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Вступ. Теплоенергетичний комплекс України зараз переживає складний період через постійні ракет-
ні удари по електромережах російськими окупантами, загальну зношеність основних мереж, які необ-
хідно модернізувати та відсутність достатньої кількості коштів в бюджеті, оскільки значна їх частина 
йде на військове забезпечення. Всі ці проблеми спричинені зовнішнім ворогом, недосконалістю нашого 
законодавства, а також низькою платоспроможністю споживачів послуг, яка спричинена війною. Через 
вище перераховані проблеми, підприємства теплоенергетики зазнають серйозних збитків і потребують 
підтримки та контролю з боку держави. Нині, як ніколи, важливо здійснювати аудит ефективності ді-
яльності суб’єктів господарювання теплоенергетичного комплексу, а також слідкувати за відсутністю 
можливих випадків крадіжок, хабарництва, шахрайства, зловживання службовим становищем керівни-
цтва. З метою запобігання таким негативним явищам, а також для створення можливостей підтримки 
суб’єктів господарювання, необхідно проводити якісний державний фінансовий аудит. Саме за допомо-
гою державного фінансового аудиту можливо відстежувати напрями надходження і витрачання держав-
них ресурсів, раціональність їх використання, ефективність прийняття управлінських рішень, а також 
своєчасно виявляти факти порушень на різних рівнях управління бюджетними коштами.

Огляд останніх джерел досліджень і публікацій. Дослідженню питань державного фінансово-
го аудиту ефективності діяльності суб’єктів господарювання присвятили свої праці українські та за-
кордонні вчені зокрема: Бессонова С.І., Здирко Н.Г., Кленін О.В., Новіченко Л.С., Табенська Ю.В.,  
Ткач О.Л., Шевчук О.Д. та багато інших.

Зокрема, Шевчук О.Д. та Здирко Н.Г. зазначають, що хоча законодавча база щодо основних засад 
проведення державного фінансового аудиту сформована, однак все одно є необхідність у практичному 
вдосконаленні окремих організаційних моментів на різних стадіях контрольно-перевірочного процесу, 
оскільки без цього розвиток державного фінансового аудиту в Україні уповільниться [1].

На думку Ткач О.Л., на сучасному етапі розвитку державного фінансового аудиту в Україні є низка 
прогалин організаційного, правового, методологічного та кадрового характеру, без вирішення яких не-
можливий ефективний розвиток державного фінансового аудиту [2]. 

Ткач О.Л. було запропоновано реалізувати заходи, спрямовані на побудову сучасної моделі державного 
фінансового аудиту, яка б відповідала потребам національної економіки та вимогам Європейського Союзу [2].
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Табенська Ю.В. вважає, що державний фінансовий аудит в системі регулювання економічних від-
носин є вагомим інструментом реалізації фінансово-бюджетної політики, що його необхідно розвивати, 
щоб уникати виникнення загроз у фінансово-бюджетній системі, а також постійно вдосконалювати з 
імплементацією європейських та міжнародних стандартів [3].

У публікації Шевчук О.Д. зроблено висновок про необхідність підвищення якості координації і опе-
ративної взаємодії між окремими контролюючими органами та іншими важливими учасниками контр-
ольно-перевірочного процесу, особливо, на стадії прийняття рішень за матеріалами проведених контр-
ольних процедур та реалізації результатів державного фінансового контролю [4].

Новіченко Л.С. вважає, що необхідно вдосконалити систему державного фінансового контролю, 
оскільки вона не забезпечує належного рівня виконання державою своїх повноважень у частині здій-
снення контролю за формуванням, розподілом і використанням державних коштів. Усунення даних 
проблем сприятиме розвитку України як демократичної держави, збереженню державної власності та 
активів, а також підвищенню ефективності та якості виконання функцій основними суб’єктами держав-
ного фінансового контролю [5].

На думку Бессонова С.І. та Кленін О.В., впровадження ефективного світового досвіду функціону-
вання системи державного фінансового контролю сприятиме підвищенню результативності контроль-
ної діяльності, створенню умов забезпечення держави та суспільства якісною, об’єктивною інформа-
цією з метою підвищення ефективності державного управління й прийняття важливих управлінських 
рішень на всіх рівнях влади [6].

Метою нашого дослідження є обґрунтування важливості удосконалення державного фінансового 
аудиту діяльності суб’єктів господарювання теплоенергетичного комплексу.

Основний матеріал і результати. Як зазначалося вище, теплоенергетичний комплекс України зна-
ходиться зараз у складному стані і потребує постійної підтримки з боку держави. Для підвищення 
ефективності роботи підприємств теплоенергетичного комплексу необхідно використовувати держав-
ний фінансовий аудит, який допоможе проаналізувати роботу підприємства, виявити можливі фактори 
ризику, а також мінімізувати їх. 

Основні засади проведення державного фінансового аудиту діяльності суб’єктів господарювання 
регламентовані постановою Кабінету Міністрів України від 27 березня 2019 року № 252 [7].

Відповідно до цієї постанови, державний фінансовий аудит – це вид державного фінансового 
контролю, що полягає у перевірці та аналізі стану справ щодо законного та ефективного використан-
ня державних та/або комунальних коштів і майна, інших активів держави, правильності ведення бух-
галтерського обліку і достовірності фінансової звітності, стану внутрішнього контролю у суб’єктів 
господарювання [7].

Необхідно зазначити, що аудитори, здійснюючи державний фінансовий аудит, вибирають і застосо-
вують методичні прийоми та виконують процедури, які необхідні для перевірки конкретних об’єктів 
діяльності суб’єкта господарювання (рис. 1).

Методичні прийоми ДФА діяльності 
суб’єктів господарювання

документальна 
перевірка

аналіз

співставлення

анкетування
експертиза

тестуванняобстеження зустрічна перевірка

Рис. 1. Основні методичні прийомів державного фінансового аудиту  
діяльності суб’єктів господарювання

Джерело: розроблено авторами

Державний фінансовий аудит суб’єктів господарювання державного сектору економіки повинен 
проводитися щороку, оскільки вони мають стратегічне значення для економіки і безпеки держави.
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Енергосистема України складається з двох частин: магістральні лінії електропередачі та генеруваль-
ні потужності.

Головним управителем в електроенергетиці є приватне акціонерне товариство Національна енергетична 
компанія «Укренерго», яке перебуває у сфері управління Міненерго, і 100% його акцій належать державі.

На грудень 2022 року генеруючі потужності в Україні становили: чотири АЕС із 15 енергобло-
ками; 15 ТЕС; 21 ТЕЦ (потужністю понад 10 МВт) та ще кілька десятків станцій малої потужності;  
12 ГЕС/ГАЕС (сім із них на Дніпрі); кілька десятків вітряних, сонячних електростанцій та об’єкти, що 
працюють на біогазі [8].

Фінансовий стан більшості підприємств теплової енергетики є незадовільним, оскільки їх господар-
ська діяльність є збитковою та призводить до накопичення боргів. Зберігається тенденція до збільшен-
ня збитковості підприємств, зростання кредиторської та дебіторської заборгованостей [9].

Так, значні обсяги дебіторської заборгованості призводять до зменшення оборотних коштів під-
приємств. За даними галузевої статистичної звітності, сума дебіторської заборгованості підприємств 
комунальної теплоенергетики станом на 01.06.2018 становила 15,1 млрд грн. у т.ч. заборгованість на-
селення – 12,3 млрд. грн. (78,4%), інших споживачів – 2,8 млрд. грн. Це, зумовлює значні обсяги кре-
диторської заборгованості перед постачальниками енергоносіїв та за обов’язковими платежами. Сума 
кредиторської заборгованості підприємств комунальної теплоенергетики станом на 01.06.2018 стано-
вила 25,2 млрд. гривень [9].

В свою чергу, дебіторська та кредиторська заборгованість впливають на фінансові результати під-
приємств комунальної теплоенергетики.

Через брак власних фінансових ресурсів у підприємств практично відсутні можливості реалізовувати 
інвестиційні проекти в модернізацію та реконструкцію системи теплопостачання. Вкрай обмеженими є 
можливості бюджетів всіх рівнів (як державного, так і місцевих) вкладати кошти в технічний розвиток під-
приємств. Відсутня зацікавленість і у приватних інвесторів інвестувати в досить ризикований бізнес [9]. 

Процес та результати державного фінансового аудиту суб’єктів господарювання теплоенергетики 
нами було проаналізовано на прикладі комунального підприємства теплових мереж «Тернопільмісь-
ктеплокомуненерго» Тернопільської міської ради, яке відпускає теплову енергію та надає послуги з 
централізованого опалення і централізованого постачання гарячої води для населення та інших спо-
живачів м. Тернополя. 

Станом на кінець 2021 року користувачами послуг «Тернопільміськтеплокомуненерго» були 
40917 абонентів – фізичних осіб та 644 абоненти – юридичні особи [10]. 

Теплопостачання по місту Тернополю забезпечують 35 котелень, з яких 34 працюють на газопо-
дібному паливі та 1 на комбінованому виді палива, 44 центральних теплових пунктів і бойлерних та 
82 індивідуальних теплових пункти. Сумарна потужність котелень станом на 30.09.2021 становить 
531,04 гкал/год., протяжність мереж в двотрубному обчисленні – 152,1 км [10].

Для аналізу фінансово-господарської діяльності КПТМ «Тернопільміськтеплокомуненерго» аудито-
рами було використано Методику аналізу фінансово-господарської діяльності підприємств державного 
сектору економіки № 170) [11].

За результатами аналізу зроблено висновок, що підприємство має стабільно збиткову ситуацію про-
тягом досліджуваного періоду (2019 – 9 місяців 2021 рр.), що видно з діаграми (рис. 2).

Було встановлено, що КПТМ «Тернопільміськтеплокомуненерго», здійснюючи свою основну діяль-
ність за встановленими тарифами, не досягало позитивного фінансового результату. Так, фінансовим 
результатом за основними видами діяльності (виробництво, транспортування та постачання теплової 
енергії, надання послуг з централізованого опалення та централізованого постачання гарячої води) у 
2019 році був збиток у сумі 80762,47 тис. грн, у 2020 році – збиток у сумі 76510,82 тис. грн, за 9 місяців 
2021 року – збиток у сумі 111120,05 тис. грн [10].

Проаналізувавши діяльність КПТМ «Тернопільміськтеплокомуненерго», аудитори визначили ряд 
основних проблем (рис. 3).

З метою підвищення ефективності діяльності КПТМ «Тернопільміськтеплокомуненерго» держав-
ними аудиторами було надано ряд рекомендацій (рис. 4).

Однією з головних проблем як КПТМ «Тернопільміськтеплокомуненерго», так і всіх підприємств 
теплоенергетичного комплексу України є їх фінансовий стан, оскільки значна частка підприємств за-
знає збитків; їх устаткування є застарілим, а капіталовкладення в дану сферу діяльності є недостатніми.
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Рис. 2. Показники діяльності КПТМ «Тернопільміськтеплокомуненерго»  
в 2019 – (9 місяців) 2021 рр., тис грн

Джерело: складено авторами на основі [10]

неврегульованість на законодавчому рівні механізму та правових підстав 
для нарахування плати за послуги

надання територіальним комісіям недостовірних розрахунків заборгованості 
з різниці в тарифах
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непродуктивних витрат

недостатній контроль за станом розрахункової дисципліни

недостатній рівень претензійно-позовної роботи

недоліки в фінансово-господарській діяльності (недотримання вимог податкового
та природоохоронного законодавства, законодавства про працю та про захист 
економічної конкуренції)

Основні проблеми діяльності КПТМ «Тернопільміськтеплокомуненерго»

Рис. 3. Основні проблеми діяльності КПТМ «Тернопільміськтеплокомуненерго»,  
виявлені за результатами державного фінансового аудиту.

Джерело: складено авторами за матеріалами [10]

Не менш важливою є проблема відновлення роботи теплоенергетичного комплексу України після 
обстрілів з боку ворога. Взимку це питання стоїть особливо гостро. Тому значна частина коштів спря-
мовується з бюджету саме на такий ремонт. Для звичного, безпечного та комфортного життя громадян, 
особливо в період низьких температур повітря, постраждалі енергетичні системи необхідно віднов-
лювати дуже швидко. Проте цей процес є досить складним та небезпечним, оскільки постійно існує 
загроза нового ракетного удару і нових пошкоджень. 
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Крім того, досить значною ми вважаємо проблему нестачі кваліфікованих кадрів, оскільки велика 
кількість громадян України виїхали за кордон, хтось був звільнений через недостачу бюджетування, а 
хтось звільнився сам через страх перед небезпекою з боку агресора. Тому для ремонту пошкоджених 
енергосистем не вистачає персоналу.

Разом з цим, для виявлення всіх існуючих проблем у діяльності підприємств теплоенергетичного 
комплексу, необхідно також удосконалювати державний фінансовий аудит їх діяльності. 

Висновки. Державний фінансовий аудит є дуже важливим інструментом у діяльності суб’єктів гос-
подарювання теплоенергетичного комплексу, оскільки він дає можливість виявити недоліки та розро-
бити рекомендації для підвищення ефективності та якості їх роботи. 

Проте нині, в умовах війни, проводити державний фінансовий аудит досить складно. Крім того, 
відбуваються часті обстріли енергетичних мереж, на відновлення яких йдуть значні суми коштів з дер-
жавного бюджету. Тому, саме зараз, держава критично потребує максимального зменшення збитковос-
ті суб’єктів господарювання теплоенергетичного сектору. Також, не слід забувати, що під час війни 
зростають ризики шахрайства та зловживань, що досить суттєво підвищує необхідність в державному 
фінансовому аудиті.

Отже, удосконалення та розвиток державного фінансового аудиту суб’єктів господарювання тепло-
енергетичного комплексу є важливим завданням для держави в сучасних реаліях. 
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фінансового контролю та аналізу. Заріцька Вікторія Василівна, здобувач вищої освіти другого 
(магістерського) рівня, Державний податковий університет. Важливість державного фінансового аудиту 
діяльності суб’єктів господарювання теплоенергетичного комплексу.

У статті приділено увагу основним проблемам діяльності підприємств теплоенергетичного комплексу, що 
виникли у зв’язку з війною в країні, зношеністю основних електромереж, відсутністю достатньої кількості 
коштів в бюджеті, недосконалістю законодавства. Обґрунтовано необхідність державної підтримки суб’єктів 
господарювання теплоенергетичного комплексу. Вказано на значення державного фінансового аудиту для своє-
часного виявлення можливих факторів ризику в роботі підприємств та мінімізації їх, підвищення ефективності 
та якості роботи теплоенергетичного комплексу в цілому, раціональності використання державних ресурсів, 
ефективності прийняття управлінських рішень, своєчасності виявлення фактів порушень на різних рівнях 
управління бюджетними коштами. Зроблено висновок, що удосконалення та розвиток державного фінансового 
аудиту суб’єктів господарювання теплоенергетичного комплексу є важливим завданням для держави.

Ключові слова: державний фінансовий аудит, теплоенергетичний комплекс, діяльність суб’єктів госпо-
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State Tax University. The importance of the state financial audit of the activities of entities operating the 
thermal energy complex.

The article focuses on the main problems of the of the heat and power complex that arose in connection with 
the war in the country, deterioration of the main power grids, lack of sufficient funds in the budget, and imperfect 
legislation. Due to the above problems, heat and power companies suffer serious losses and need support and control 
by the state. The importance of conducting an audit of activity efficiency is substantiated of business entities of the 
thermal energy complex, monitoring possible cases of theft, bribery, fraud, abuse official position of management. 
In order to prevent such negative phenomena, as well as to create opportunities to support subjects management, 
it is necessary to conduct a high-quality state financial audit. It is with the help of the state financial audit that it 
is possible to track directions of receipt and expenditure of state resources, their rationality use, effectiveness of 
management decision-making. It is noted that the State financial audit of economic entities of the public sector of 
the economy should be conducted annually, since they are of strategic importance for the economy and security of 
the state. The author analyzes the methodological techniques necessary for auditing specific objects of activity of 
an economic entity of the heat and power complex. The process and results of the State financial audit of econom-
ic entities in the heat and power sector are analyzed on the example of the municipal enterprise of heat networks  
"Ternopilmiskteplocomunenergo" of the Ternopil City Council, which supplies heat energy and provides district 
heating and centralized hot water supply services to the population and other consumers of Ternopil. The necessity 
of state support for economic entities of the heat and power complex is substantiated. The importance of the State 
financial audit for timely identification of possible risk factors in the work of enterprises and minimizing them, 
improving the efficiency and quality of the heat and power complex as a whole, rational use of public resources, 
efficiency of management decision-making, timeliness of detection of violations at various levels of budgetary funds 
management is indicated. It is concluded that the improvement and development of the state financial audit of eco-
nomic entities of the heat and power complex is is an important task for the state.
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